

ABONY

Szerkesztőség:

II-ik kerület 460. házszám,
hová a lap szellemi részét
illető közlemények küldendők.

Kéziratok vissza nem
adatnak.

Kiadóhivatal

SZERDAHELYI JÁNOS
könyvnyomdája, hová
az előfizetési pénzek, a hir-
detések és ezeknek díjai,
valamint a felszólalások
küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér

Felelős szerkesztő:
TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.
Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadó hivatalhoz küldendők. Nyilttér sora 1 korona.

Furcsa aratás.

Az ország kalászos rónáin nemsokára megpendülnek a kaszák, irtani fogják azt a termést, a melyet a gazdák egész évi fáradságukból, küzdésükből teremtettek.

Vajjon az idej aratás eredménye meghozza-e azt az általános meglegedést, a melyet az ország népe immár évek óta hiába vár, a melyért oly régen áhitozik? Az eddigi jelekből ítélve, bátran lehet mondani, hogy ez nem fog megtörténni.

A május hónap nagyobb része száraz volt. A nap heve a föld minden nedvét kiszivta, a vetések összeszáradtak, nyomorúságos állapotba kerültek. Valósággal megváltásként jött és kincset érő volt a május hónap utolsó napjaiban megindult országos eső, a mely néhány napig tartott. A vetések szépen lábra kaptak, fejlődésnek indultak és a gazda borus arca kiderült, kétségbeesése eltűnt. Találókban és nagyszerűben senkisémet jellemezte az eső fontosságát, mint gróf Széchenyi István. Egyszer megmutatták neki a bécsi császári kincstárban felhalmozott, milliókat érő kincseket. Gróf Széchenyi megvetőleg legyintett kezével és így szólt: „Magyarországon, ha májusban leesik egy jó eső, sokkal többet ér, mint az itt összehalmozott cók-mók!”

Miután pedig a kincset érő és várva-

várt eső megjött és a vetések kifejlődtek, a a laikusok joggal hihették, hogy mesés termésünk lesz az idén és az ország gazdaközönsége boldogságban fog uszni.

Pedig mennyire másképp van ez nálunk! Hiszen a termés nem is lesz a legkedvezőtlenebb, ez igaz. De se a gazdának, se a közönségnek nem sok haszna van belőle. Az aratási játékba beleszól egy harmadik: a tőzsde. A gabonaárak ész nélkül esni kezdtek a tőzsde jóvoltából. Ez azonban nem jelenti azt, hogy most már az ország közönsége olcsóbb kenyérhez fog jutni. Nem. A tőzsde szerint azért esik a gabona ára, mert Romániában dus esőzések jártak, ott óriási gabonatermés lesz, tehát onnan fog beözönlenni a sok gabona. A magyar gabona tehát nem kell, abban nem lesz kereslet és a gazda arca, a mely kiderült az országos eső láttára, most ismét elborulhat, mert számítását keresztülhuzta a tőzsde. Mert mit ér neki a jó termés, ha azért megfelelő árat nem tud elérni? És mit ér nekünk is a dus aratás, ha a lisztet, a kenyeret ezután is olyan méregdrágán kell megfizetnünk, mint ezelőtt?

Furcsa aratás az idej! Adtál uram esőt és termést, de nincs köszönet benne. Valami nincsen itt rendjén. Eddig a tőzsde a napi árat, a szerint, mint Spitz, Grün, Blau és Gelb urak, a kiknek egy szembu-

zajuk sines, papiroson eladtak, vagy vettek Isten tudja hány ezer métermázsza buzát. Most a tőzsde az aratásba is beleszól. A gazda verejtékes munkájának jutalmát megsemmisítik, mert olyan silány ganonaárakba kényszerítik bele, a miért nem volt érdemes aratni, de egyuttal az általános kenyérdrágaságon sem változtatnak. Sőt, a tőzsde meglepetéseire számítva, esetleg azt is elérjük, hogy az olcsó gabonaárak mellett a kenyér, a liszt megegyeszer olyan drága lesz. És mindezt indokolni is fogják. Mert a tőzsde minden meglepetést érthetően tud indokolni.

Ezek az állapotokon változtatni kellene. Hogy hogyan, ez azoknak a dolga volna, a kik az ország első gazdasági faktorai. A fő dolog pedig az, hogy sem a gazdák érdekei, sem a már amugy is kizsorzott közönség érdeke csorbát ne szenvedjen. Igazában erre vár mindenki. Mert első dolog az ország kenyerét megvédeni és csak azután jöhetnek figyelembe a többi bajok, a melyekkel különben szintén nyakig vagyunk.

A tanév végén.

A helybeli magyar királyi állami polgári fiú- és leányiskola az 1908—909. tanévet június hó 23-án kitünően sikerült ünnepélytel zárta be. Egy idő óta hozzá is vagyunk szokva a polgári iskolai

TÁRCA.

Kirándulás a Tisza forrásához.*)

Írta: Kászonyi István ref. főgimn. VIII. oszt. tanuló.
— Az „Abony” eredeti tárcája. —

Június 25-én indultunk Máramaros szigetről, telve vágygal, örömmel, hogy megfogjuk látni a legnagyobb magyar folyó eredetét. Szigettől Nagybocksóig a Tisza nyílt, széles völgye terült el szemünk előtt. Csak a távol szürke ködéből integettek felénk az égig nyúló kekes hegyormok; a vasút mellett hőmpölygőt méltóságos nyugalommal, ijesztő hullámaival a Tisza. A vidék gyönyörű panorámához hasonlított. A nyári nap forró sugarai aranyos színbe vonták a folyó partján elterülő búza- és kukorica-vetéseket, melyeket itt-ott egy-egy zöld kaszáló váltott fel. Az imént távolban látszó hegyek most már közelünkben voltak.

Fenséges tájakon haladtunk keresztül, közeledtünk Erdészvölgyhez, a boldogult Rudolf trónörökös vadászkastélyához. A vasut folytonosan emelkedik, az út mindig fenségesebb. Az utasok az ablakokhoz szorulnak esodalkozni, gyönyörködni az isteni tájban. Kettefől bükkel, fenyő-

vel borított hegyek meredeznek az ég felé; alattuk szakadozó, tálongó mélységben halad a Tisza, most már nem oly nyugodtan, mint előbb; fárasztó harcot kell vívnia a durva kőszirtekkel. A vizen tutajok úsztak. A tulsó parton szédítő mélység felett a zöld lombok közül kíváncsian kandikál a keskeny, fehér országút.

Erdészvölgyre értünk. A vonat megállott; kiszálltunk. A látvány, mely szemünk elé tárult, fenséges, nagyszerű és iszonyú. Alattunk több méternyi mélységben zuhog a Tisza, egy hangú zúgása, locogása szinte félelmes. A tulsó parton emelkedő hegy bükkel és fenyővel benőtt oldaláról a vadászkastély pirosbádög fedelei büszkén néztek reánk. Egy kis lélekvesztővel evezünk át a tulsó partra, honnan jól gondozott sétány vezet fel az árva kastélyhoz. A kastély előtt virágos park van, a park közepén kiszáradt halastó-medence. Az emeletes kastélyt több melléképület veszi körül. A kastély szobáiban még ott állnak a butorok úgy érintetlenül, amint Rudolf trónörökös hagyta. A dolgozószobában ott van az íróasztal, a szék, melyeknél dolgozott. A dolgozószoba ablakából gyönyörű táj tárult szemünk elé. A hatalmas hegyek zöldelő lombjai, sötét fenyvesei büszkén integettek felénk; a távol ködéből az égig nyúló havasok hótakart ormai hirdették a természet gigászi alkotásait. Alattunk egyhangúan zúgott a meredek hegyoldalaktól zöldre festett Tisza. Csend volt, halotti csend a szobában; a néma, bánatos vidék mintha egykori gazdája után sóhaj-

tozna. Szent ihlettel hagytuk el a kastélyt, a legközelebbi vonaton tovább utaztunk.

Rahó után a Tisza már jóval lefogyott, az erdőszvölgyi ifjú pajkos gyermekké változott, zajosan sietett dél felé, kikerülve az utjában álló otromba kőszirteket. Örökemlékeztető szép út ez! Óriási meredek hegyek között prűszköléssel küzködik a gép. Az óriási hegyeket sötét fenyőerdők borítják, melyeket itt-ott egy-egy kaszáló, egy-egy erdőirtás vált fel. Egy erdőirtás mellett robot el vonatunk. A hegy szeder- és málnabokorral benőtt oldalán méter magasságú kopasz törzsek — mint nyomorék koldusok — búsulnak a letört korona után, melyet durva fejszecsapások szakítottak el néhány évvel ezelőtt a törzstől.

Az irtás után sűrű fenyves következik. Óriási az ellentét a kettő között; egyenlő nagyságú sötét lucfenyők borítják a hegyet. Az egyik hegyoldalt a nap aranyszínre festi. Oly fenségesen áll „a természetalkotta remekmű”, mint egy óriási-templom homlokzata ezer meg ezer magas oszlopával, mikből egyet-egyet le-letör a vihar s az idő. Valami kimondhatatlan baj ömlik el a tájon, a felhőtlen, mosolygó nyári égnél. De mikor Aeolus szolgáit a vidékre küldi, mikor a derült eget ijesztő fellegek borítják, mikor a hatalmas fenyők síró árvák es özvegyek módjára kísértetiesen sóhajtanak, mikor langoló, tüzes villám ragyogja be a fekete éjszakát, mikor az ég mennydörgése sokszorososan visszahangzik a néma völgyben, midőn

*) „Az Országos Turista Egyesület” budapesti osztálya által első díjjal jutalmazott pályamunka.

sikeres ünnepélyekhez s ezen meggyőződésünk alapján siettünk most is szem és fültanulni lenni az immár befejezett tanév utolsó ünnepélyére s mondhatjuk — nem hiába siettünk oda s nem hiába tipláltunk rózsás reményeket iránta, mert az utolsó ünnepély is, mint fentebb jeleztük, kitünően sikerült.

Az ünnepély programjából különösen kiemelkedtek az enekszámok, ezek közül pedig a komplikált „Rakóci” induló, a kedves áriája és szövegű „Gyöngyvirág és Pajtásai”, „A reményhez” és a mindig hatásos „Hymnus”.

Mindket hazafias költemény (Kiss József: Tüzek; Arany János: H. Rakóci Ferenczéné) elegendő tüzzel és érzéssel volt elszavalva, amiért dicséretünket érdemlik: Szücs Biri IV. o. t. és Kassa Gyula III. o. t.

Tar almas, érzésteljes és mondhatni jó hosszú búcsúbeszédet tartottak: Knöpfler József és Kiss Teréz IV. o. tanulók. Vajha be is váltanak a növendékek mindazon ígéretek, a melyeket a kis szónokok nevükben hangoztattak. Igen, igen a hula nagyon szép erény, napjainkban pedig nagyon ritka erény; bizony jól teszi a polgári iskolai fiatalság, ha ezen nemes erény gyakorlásában szép példakkal igyekszik előljárni.

Az ünnepélynek koronája volt az igazgatói jelentés. Nem azért csupán, mert az intézet nagy érdemű vezetője szerepelt a programban pontjával, hanem legkiváltképpen azért, mert a jelentésből nagy örömmel azt konstataztuk, hogy az intézet Homoky igazgató gondos, lelkiismeretes, kiváló szak tudású vezetése mellett sokat emelkedett.

A jelentésnek fénypontja a magas fokú áldozatkészseget tükrözi vissza, mely áldozatkészsegről-évre mind nagyobb alakban szolgál lelkesítő motivumul a tehetséges és szorgalmas tanulók igyekezetének fokozásához.

Megjutalmaztattak:

1. Az „Abonyi középiskolai tanulók” alapítványának kamatját: 38 kor. 35 fillért, nyerte kiváló szorgalma és jómagaviselete jutalmául: Kiss Teréz IV. oszt. tanuló.

2. Komaromy József úr alapítványának kamatját: 20 kor. 25 fillért nyerte kiváló szorgalma és jó magaviselete jutalmául Farkas István I. oszt. tanuló.

3. Az „Id. Tészary László alapítvány” kamatját 27 kor. 58 fillért nyerte a magyar történelemben tanúsított legjobb előmenetele jutalmául Kovacs Jenő III. oszt. tanuló.

4. Az „Abonyi Takarékpénztár Rt.” adományából egy drb. 10 koronás aranyat és 5-5 koronát nyertek kiváló előmenetelük és jó magaviseletük jutalmául: Gergely Ferenc, Bedekovich Gyula, Kiss Juliska II. oszt. tanulók.

5. A „Ceglédi Népbank Rt. abonyi Fiókiinté-

egy-egy lesújtott fenyő recsegve-ropogva hull alá, akkor oly nagyszerű, oly fenséges, oly lélekemelő, oly irtóztató a vidék. Az elvetemült lelek Istenéhez tér, a bűnös megbánja a bűnét és imádkozik...

Kis orosz falukon haladunk keresztül. Egyszerű faragatlan faból vagy sövényből készült, sárral betapasztott izletelen hazák, bogárhátú szalmatekő, a kéményt egy lyuk pótolja. A házak háttal fordulnak az utcára, hol meztalabos vézna gyermekek játszanak az út porondjában. A falvak ritkán következnek, az emberi életnek alig van nyoma. Mennyit változhatott e táj a vasút kiépítése óta. Most 24 órában négyszer-ötször zavarja fel az erdő némaságát a vonat zakatolása. A vasút kiépítése előtt esendőség volt a völgyben; az erdő szent némaságát csak ritkán zavarta meg egy-egy szekerező. A szarvas család nyugodtan jöhelt le a Tisza medréhez szomját oltani, a fülemüle bátran dicsőítette a természet urat. A medvék, őzök nem reptek el a sűrű bozótok, nagy kősziklák köze. Az együgyű tutusok nem sokat torodtek a fenyvesek birodalmának állat világával. A városoktól elzárt falusi népek fogalma sem volt a civilizáció előhaladásáról. Látókörük nem terjedt tovább a havasok hókoszorúja ormáinál, a szalmatekélű kunyhóinál. Ugy éltek a természet kebelén, mint hajdan, régen, évszázadokkal ezelőtt. Nagy kezeletük minő rémes szörnynek tarthatta az első gőzöst, mely meg merete zavarni a természet nagyszerű némaságát, mely egy új birodalmat tart fel a világtól elzárt nép eltompult leike előtt.

A m á r a m a r o s i orosz nem nagyon vonzódik a társaság után. A hegyeken levő kis fa-

zote* adományából egy-egy drb. 10 koronás aranyat nyertek jó előmenetelük és magaviseletük jutalmául: Kovacs József III. és Konecsk Ilona I. oszt. tanulók.

6. Richter Béla takarékpénztári igazgató úr adományából egy drb. 20 koronás aranyat nyert jó magaviselete és szorgalma jutalmául: Knöpfler József IV. oszt. tanuló.

Az „Abonyi Ipartestület” adományából 5-5 koronát nyertek jó előmenetelük és magaviseletükért: Makacs József II. és Pap Jolán I. oszt. tanulók.

8. A „Diákszövetség” adományából 5-5 koronát nyertek kiváló előmenetelük és magaviseletük jutalmául: Róth Paula III. és Puhá Károly II. oszt. tanulók.

9. Könyvjutalomban részesültek: Vámosy Béla, Szrapkó László IV., Hoffmann Albert, Rotics Mihály III., Pal Kálmán, Boldizsár Sándor II., Kassa Pal, Kohn Gyula, Temesközy Istvan, Pal András, Varga Péter I., Nagy Ilona, Piek Ilona, Csuppkay Irma IV., Lévy Teréz, Szakáll Anna III., Mátyás Teréz II., Skulteti Ilona és Krausz Magda I. oszt. tanulók.

Ebből a hosszú sorozatból láthatjuk, hogy Abony közönségének és intézményeinek részéről minő hathatós pártfogásban és támogatásban részesül polgári iskolánk, noha még csak gyermekkorát, 8. évét töltötte be. Eme örvendetes jelenségből is okulva polgári iskolánk javára megváltoztathatnák nézetüket mindazok, akik eddig bizonyos s mondhatni érthetetlen ellenszenvvel vették tudomásul ezen intézmény létezését és eddigi működését. — Már maga a záróünnepély is méltóvá tette az intézetet arra, hogy ezután nagyobb bizalommal és rokonszenvvel viseltessünk iránta, amelynek tanári testülete derek igazgatójával egyetemben minden pedagógiai lehetőséget elkövet, hogy az ifjuság megállja helyét akár a nyilvánosság előtt, akár tanulmányát folytatva más intézetben.

Az a tanártestület, mely oly lelkiismeretes szorgalommal, odaadó buzgalommal fáradozott gyermekeink szellemi és testnevelése körül, méltó arra, hogy e helyen is hálás köszönetünkkel, elismerésünkkel tüntessük ki.

A sok izgalom, lelki tördés, fáradozások után, nagyon megérdemelt s legkellemesebb szórakozást kívánunk a szünidőre.

A viszontlátásig!

Az intézet fegyelme alól felszabadult növendékségek pedig ajánljuk, hogy a nagyvakációban is tartsák meg a tanév alatt tapasztalt illő komolyságukat és tiszteletlenségüket.

Valaki.

viskók 2-3 órányira feküsznek egymástól. Télen a közlekedéstől elzártan hetekig ellakik kis kunyhójában, anélkül, hogy valakivel érintkezne. Mig van kukoricakeverre és burgonyája, megvonul odujában; felig falevéllal, felig rossz dohannyal telt pipajából füstöli a különben is füstölt, büzhödt levegővel telt szobáját. Hideg közönnnyel nézi 3 dm² ablakon — melynek felét sárral tapasztotta be — a künn zúgó iszonyú fergeteget. De azért meg van elégedve sorsával, boldognak érzi magát; ha a termékeny vidékekre kerül, csak addig tanúzik ott, mig jól lakik, mig esaládjának egy kis pénzt szerez, azután ismét visszatér a hegyekbe, élvezni újra az éhező nyomort, gyönyörködni ismét a zord vadonban. Mily megalázó ez egyszerű népnek ősei földjéhez való ragaszkodása!...

A vasut mindig emelkedik. Faradtan küzködik a gép, honok hull a sínekre, hogy kerekai tapadjanak a síma vasra. A Tisza más völgybe tér; szűk, keskeny völgyben halad a vonat, mindkét oldalról hatalmas fenyőóriások kísérik. Előtünk végződik a völgy, az ember szinte remeg, hogy vonatunk nekimegy a sziklatömbös hegyoldalnak, midőn egyet futyol, mely erős visszhangban verődik vissza s beszalad a hegy gyomrába. A sötét földalatti lyukban megreked a gőzös füstje. Egy pár pere múlva elhagyjuk a hegy gyomrát. Ismét mellettünk zuhog a rohanó Tisza, egy gyönyörű kis fenyőtisztason haladunk keresztül. A közeli hegyek mögöl az égit nyúló havasok megvetően nezik a lábuk alatt haladó, emberkéz alkotta kis szerkezetet, mely küzködik, mozog, prüszög, kis vakond módjára furja magát a föld gyomrába...

(Vége köv.)

Az aradi vértanúk emlékéér.

(Elszámolás.)

Igen tisztelt Szerkesztő úr!

Az aradi vesztőhely megváltása érdekében megkezdett gyűjtésem befejezéshez ért. Arra kérem igen tisztelt Szerkesztő urat, hogy becses lapjában a begyűlt összeg nyilvános nyugtázására helyet engedni s a gyűjtés eredményét közzétenni sziveskedjék.

Egyben nyilvánosan is köszönetet mondok mindazoknak, kik szíves adományukkal a gyűjtés eredményéhez hozzájárultak, továbbá azoknak, kik a gyűjtés körül fáradozni kegyesek voltak.

A begyűlt s takarékpénztárilag kezelt összeget időközli kamataival együtt Arad sz. kir. város tanácsának küldöm be s a nyugtat szintén bírlapilag fogom közölni.

Fogadja Szerkesztő úr őszinte köszönetem nyilvánítását.

Madarász Adorjáné

Kiss Zsigmond úr gyűjtőiben: Kiss Zsigmond 1 kor. Kiss Ferenc 80 fill. III.—IV. vegyes oszt. (ref. iskola) 3 kor. 20 fill. V.—VI. vegyes oszt. (ref. iskola) 3 kor. I. vegyes oszt. (ref. iskola) 2 kor. 35 fill. II.—III. vegyes oszt. (ref. iskola) 4 kor. 90 fill. Pap Endre 50 fill. Fördös Károly 60 fill. Hoffman Albert 40 fill. Keeskeméti Sara 20 fill. Konecsk Ilona, Papp Jolán, Aranyi Katalin, Csibrán Margit, Kis Juliska, Szandi Maria, Temesközy Irén, Gajzagó Ilona, Martos Margit, Retkes Etel, Szandi Julianna, Szücs Anna 10—10 fillér, összesen: 18 kor. 15 fillér.

Mészáros István úr gyűjtése: Tóth Kálmán 1 kor. Póssel Szeren 1 kor. Mészáros István 40 fill. összesen: 2 kor. 40 fillér.

Lipthay György úr gyűjtése: N. N. 2 kor. N. N. Kubinyi Bela, Lipthay György 1—1 korona, összesen: 5 kor.

Dr. Halmi István ur gyűjtése: Lévy Mihály 10 kor. Kassa Sándor 5 kor. Temesközy Gerzson 2 kor. Benedek Zoltán, Dr. Thaly Gabor 1—1 kor. S. B., N. N., N. N., N. N. 10—10 fillér, N. N. 02 fillér, összesen: 19 kor. 42 fillér.

Temesközy Gerzson úr gyűjtése: Banberger Lajos 5 kor. Veverán István es neje 3 kor. Pessina Vilmos, Kubinyi Bela, Temesközy Gerzsonné, Feké Mihály, Altmann Samuné 1—1 kor. Szücs Laci 50 fill. Tantossy Kálmán 20 fill. N. N. 10 fill. kiegyenlítésül 20 fillér, összesen: 14 kor.

Dr. Szentkirályi István úr gyűjtése: N. N. özv. Thaly Elekne, Sivó Miklósné 2—2 kor. N. N. G. I., N. N. 1—1 kor. G. P. 60 fill. dr. Szentkirályi 50 fillér, összesen: 10 kor. 10 fillér.

Dr. Blumgrund Naftali úr gyűjtése: dr. Blumgrund, özv. Altmann Gyulané, dr. Hirn Martonné, Wiener Ida, Richter Bela 1—1 kor. Oblath Zsigmond 80 fill. özv. Kópeczki Morné, Pinter Gyula, Havas Ignac, Györe Mózes, Havas Samu 40—40 fillér, Havas Gyula, Schwarz Jenny, N. N. 20—20 fillér, Izr. elemi népiskola III.—IV. oszt. 86 fillér, Polg. fiúiskola izr. növendékei 1 korona 16 fillér, Polg. leányiskola izr. növendékei 38 fillér, összesen: 10 kor. 80 fillér.

Pap Péter úr gyűjtése: Pap Péter 2 kor. Malatinszky Soma, Tessik József 1—1 kor. Papp Endre, Varga Pal, Molnár Janos 40—40 fillér, Szabó Sandor, Kiss Ferenc 50—30 fillér, D. M., N. N., N. N., P. P., P. E., Tantossy Kálmán 20—20 fillér, összesen: 7 korona.

Nagy Lajos úr gyűjtése: Fabián 2 korona, dr. Révész Geza, Benedek Zoltán, N. N. Müller Mór, Holländer Károly, Löffler Miksa, Szaitz Gabor, Flégnér Geza, Szabó Sandor, Malatinszky Soma, P. M. Varga Janos, Bergl, Havas Samuné, Havas Ignac 1—1 korona. Hinds József, Perényi Mór, Normann Geza, Perényi Ignac, Kassa Gyula, Batick Adolf 50—50 fillér, id. Piek Ignac, Kulesár Morné 30—30 fillér, San Salvator, N. N., Vida Roza 20—20 fillér, N. N. 14 fillér, N. N., N. N., N. N. 10—10 fillér, összesen: 21 kor. 74 fillér.

Majerszky Vilmos úr gyűjtése Kocsér: Majerszky Vilmos es családja 2 korona. Gulyás Mihály, Batas Imre, Hegyi László, Bali Pinter József, Halász Mihály, Ver Janos, N. N. Turesanyi Istvan, Demeter Bertalan, Rágo Mihály 1—1 kor. ör. Birkas Istvan, Adam Istvan 80—80 fill. Balati József, özv. Hil Józsefné 60—60 fill. T. M., Dósa Pál, Pataki Miklós, Sipos Balint, id. Rapi Pal, Szabó Janos, Lóczy Ferenc, Mihály Miklós, Birkas Istvan, Urbán István, Bikós Lajos, Pati Imre, Pesti Zsigmond, N. Sz. Ágoston, özv. Rusvai Mihályné 50—50 fillér, Fridrik, Laczi Miklós, Körtési Ambrus, Kaszab, özv. Bator Miklósné 40—40 fillér,

Maguer J. 30 fillér, Urbán Miklós, dr. Urbán Miklós, Gábor János, Rusvai Alajos 20-20 fillér, összesen: 25 kor. 40 fillér.

Holovitz Marton úr gyűjtése Tápió-Györgye: György Illés 10 kor. Filipesies József 5 korona, Gerő Béla, dr. Balogh Ernő 3-3 korona, Surmu György, Sallay József, Krámer Samu, Holovicz Marton 2-2 korona, Darkó Károly 1 kor. 50 fill. Weiberger Samu 1 kor. 20 fillér, öz. Hirn Jánosné, Dömön István, B. Farkas Benő, Máthé Dezső 1-1 korona, Schreiber József, Baliczky Károly 50-50 fillér, Petrik Ferenc, Hirn Mózses, Dömön Ferenc, Berzey Károly 40-40 fillér, Nagy János, Weisz Salamon, Kovács, Tóth János 20-20 fillér, összesen: 39 kor. 10 fillér.

Gulyás János úr gyűjtése Jászkarajenő: dr. Kerégyártó Loránt, Szeker Sándor, Szeker József, Eszes Matyas, Gulyás János 2-2 korona, Inrei György, Serfűző József, Macsai János, Lengyel Istvan, Czako Kálmán, ifj. Polya János, Nádasdi Kálmán, Terjéki Antal, Terjéki Jakab, Tóth D. Lajos, Vesei László 1-1 kor. összesen: 21 kor.

Lehóczky Gábor úr gyűjtése Ujszász: gróf Desseffy Emil 50 korona, Vörösmarty János Kálmán 5 korona, Lehóczky Gábor 2 korona, Skomal Jenő, Kiss Zsigmond 2-2 kor. Waller Károly, Normann, dr. Kossuth, Ovary János, Kiss Gábor 1-1 korona, Fischer David 50 fillér, összesen: 67 kor. 50 fillér.

Jeszenszky János úr gyűjtése Tápiószéle: Benedikty Gyula, Benedikty Gyulané, Wammer Lajosné, Petrich Gyula 2-2 korona, ifj. Sarkózy Pál, Bitskey Lajos, Javorszky Pál, Zelovics Lajos, dr. Földes, Bardí Istvan, ifj. Bardí István, Benedikty B., Schwarc Adolf, Balló Geza, Szanthe Pál, Szanthe István, Barla Kristóf, Frenyó András 1-1 korona, Kis Pál, Szabó Ferenc, Gáspár András, Halpáner Dezső, Havas István 50-50 fillér, Szegedi Istvan 40 fill. öz. Vician Albertné, Geszner Gyula 2-2 korona, Krammer Egyed, Wigner Marton, Gúth László, dr. Vonts Ferenc, Demeter László, Kohn Lajos, Lövy Marton, Grünhut Terike, Kókény Sándor, Jeszenszky János 1-1 kor. Kohn Lipót 60 fillér, Hoffer Ignác, Berger Adolf, Koloman Karoly, Vágó Veronka, Spitzer Elek, Bardí Andrus 50-50 fillér, Lichter Miksa 40 fill. Schreiber József 20 fill. összesen: 43 kor. 10 fill.

Bálint József úr gyűjtése Zagyvarékas: Zagyvarékas község 10 kor. márc. 15-iki Birhűs vacsora 10 kor. 56 fillér, Bálint József, Palinkas Antal 5-5 korona, Dobrik József, Ignác Terecz, Vars József 1-1 korona, Ignác Flórián 50 fillér, összesen: 34 kor. 06 fillér.

Arany Sándor úr gyűjtése Törtel: Tizedes János 10 korona, Szirmak Béla 5 korona, Arany Sándor 2 kor. Holeczer József, Farkas Zsigmond, Bur László, Lakatos Maria, dr. Maybaum, Tobias György, Balló György, Sütő Pál 1-1 kor. Nagy László 70 fillér, Tóth Pál, Ujhelyi Ferenc, 60-60 fillér, Vegh István, Rátóti József, Péter Marton, V. Kamar János 40-40 fillér, Rátóti István, G. Fehér András, Lengvari Sándor, T. Tóth József, Molnar Gyula 20-20 fillér, ifj. Safran Peter, dr. Kovacs Pál, Kuesera Kálmán, Mészáros Pál 10-10 fillér, összesen: 30 korona.

Bukovszky Ferenc úr gyűjtése Töszeg: Timon Vilma, N. N. Szekely és Erdelyi, N. N. 1-1 korona, Visoly Maria, Schmidt Maria, Karay Ambrus, Töszegi 60-60 fillér, Községi orvos 50 fill. N. N. Weisz 20-20 fillér, Pmvezki György 12 fill. összesen: 7 kor. 42 fillér.

Tiszt. Pusztay János úr gyűjtése: tiszt. Valyán Lajos, tiszt. Pusztay János, Homoky Istvan 2-2 korona, Király Antal, Kernács Istvan, Horogdy György, Király Sándor, Beviz István, Mészáros Istvan, Gondlós N. János, Daniel Anna, Javorszky Valéria 1-1 korona, Girk Gyula, Szűcs Istvan, Saevald Ida, Skulteti András, Konez Pál, Schlosser László, Slappinger Sirolla, Vámosy Viktória, Skulteti Maria, Skulteti Ilona, Vámosy Béla 50-50 fill. Juhász Lora, Humbalkó Istvan, Drubma Daniel, Juhász Erzsébet, Urban László, Filippi László 40-40 fillér, Edusi Mihály, Markus Mihály, G. Szűcs József, Gaspar Pál, Cseh József, Zvara Erzsébet 30-30 fillér, Egredi József, B. Szabó József, ifj. Egredi Mikaly, Skulteti Béla, Beviz Mihály, Palásti Pál, Györe J. János, Kunner Mihály, Vaeze György, Konez Marton, Fekete András, M. Molnar Mihály, Habony András, Gödör Mihály, Heredi Béla, Timossy Kálmán, E. Nagy Mihály, Vack Marton, Jager György, Kanauer Mányó, Barla János, Palásti Matyas, Daniel József, Demeky György, Mészáros János, Egredi Mihály, Fehér György, Glez László, Kiss Gábor, Szapó László, Tóth József, N. N. V. I. Brösztel János, Tóth Margit, Vaezek Gaszár, Lörincz Andor, Biricz

György, Molnár Kálmán, Turóczy Béla, Brösztel Erzsébet, Janó Erzsébet, Bogyó Margit, Lévay Ferenc 20-20 fillér, Rumpold Károly 26 fillér és meg többen, valamint számtalan iskolás gyermek 2 fillértől 10 fillérig, összesen: 43 kor. 78 fillér.

Összesítés:

Pusztay János	43 kor. 78 fill
Kiss Zsigmond	18 " 15 "
Mészáros Istvan	2 " 40 "
Lipthay György	5 " — "
Dr. Halmi István	19 " 42 "
Temesközy Gerzon	14 " — "
Dr. Szentkirályi István	10 " 10 "
Dr. Blumgrund Naftali	10 " 80 "
Pap Peter	7 " — "
Nagy Lajos	21 " 74 "
Majerszky Vilmos	25 " 40 "
Holovitz Marton	39 " 10 "
Gulyás János	21 " — "
Lehóczky Gábor	67 " 50 "
Jeszenszky János	43 " 10 "
Bálint József	34 " 06 "
Aranyi Sándor	30 " — "
Bukovszky Ferenc	7 " 42 "
Összesen:	419 kor. 97 fill
Dr. Madarász Adorján	10 " — "
Összesen:	429 kor. 97 fill

MI UJSÁG?

— **Eljegyzés.** Mint egyik fővárosi napi lapból olvassuk: Gróf Keglevich Miklós, Gróf Keglevich Gábor és neje Blaskovich Clemence fia, eljegyezte Gróf Almásy Dénes és neje Károlyi Ella grófnő leányát Gróf Almásy Emmát.

— **A tanítók megvendéglése.** A vizsgák befejeztével vendégszerető asztalához hívta meg ft. L é v a y Mihály apát, esperes-plébános a 14 tagból álló tanítótestületet június hó 23-án. Az izletes ebéd mellett, szellemes társalgásával nyújtott kellemes szórakozást munkatársainak, akiket egy szép toasztban buzdított arra, hogy továbbra is munkálják maguk között az egyetértést, kultiválják maguk között a szeretetet s kerüljék mindazt, ami a testület tagjait az összetartás meglazítására indítaná, azaz ne arra törekedjenek, ami a testületi tagokat szétválasztja, hanem inkább arra, ami a tagokat összehozza és egy szoros kollégialis egésszé tömöríti. A nagyon szellemes s így tanulságos szónoklat mély hatást gyakorolt a testületre. — A kollégák nevében Schlosser László igazgató-tanító köszöntötte fel a nagyérdemű főnököt. Tartalmas toasztjában továbbra is erőt, kitartást kívánt vallási-, hazafias- és tanügyi sikerdús működéséhez. — Felköszöntöttek meg tiszt. Pusztay és tiszt. Valyán s-lelkészeket, mint akik a vizsgálatok folyamán is tanúsított tapintatos eljárásaikkal hozzájárulni igyekeztek a sikeres eredményhez s a tanítói tekintély emeléséhez. — Ebéd után a tanítótag még egy pár óráig kedveltes együttlétben töltötte el az időt nagyszívességű, érdemdús főnökének tarsaságában.

— **Köszönet nyilvánítás.** Mindazon rokonok, jó barátok és ismerősök, kik felejtethetlen leányom végtisztességén megjelenni, és mely bánatunkban osztozni szívesek voltak fogadják öszinte köszönetünket.

Abony, 1909. június 27-én

Kássa Sándor és neje Lehóczky Julianna.

— **A tanév befejezése.** A katolikus iskolákban a tanév az eredeti tervtől eltérőleg a mai napon, azaz vasárnap reggel 8 órakor tartandó „Te Deum”-mal s ezt követő jutalomkiosztással fog befejeztetni.

— **Színházi értesítés.** Felkérletnek a a színházba járó l. hölgyek, hogy az előadásokra kabep nélkül szíveskedjenek megjelenni. Július 2-án pénteken lesz a első előadás a színházban.

Abonyi színpártoló egyesület.

— **800 tanuló sötét búna.** Egy helybeli és két vidéki polgári iskolai tanuló hanyagságuk miatt bizony nem a legjobb bizonyítványokkal szomorítottak meg szülőiket. Elkeseredésükben és szegyenükben sötét terv fogamzott meg ostoba fejekben, a mi nagyon is rá vall egész évi hanyag magatartásukra. Elhatározták ugyanis, hogy kimennek a vasút vonalra s valamelyik vonat alá vetik magukat, hogy így büntessék meg talán es nem ok nélküli haragos szülőiket. Dani Ferenc rendőrbiztos neszlet vette a dolognak s azonnal megtette az ovó intézkedéseket.

— **Szíves tudomásul. A kézi-**

munkatanítás iránt érdeklődő és az az után **kérdezősködő több tisztelt szülőnek** e helyen van szerencsém tájékoztatóképpen szíves tudomására hozni, **hogy csak az esetben tanítok a nagy szüni-dőben kézimunkát**, hogyha arra növendékek **tömegesen jelentkeznek.** Ha 30 tanuló jelentkezik, fejenként és havonta (naponta 2-, esetleg több óráért) 2 korona, harmincnál kevesebb számban jelentkező tanulóknál 4 korona fizetendő. Jelentkezni lehet július hó 1-ig naponta délelőtt 9- és délután 3 órától lakásomon: II. ker., Kinizsit utca 119. szám.

Abony, 1909. június hó 25.

Veveránné **Wárlám Róza** tanítónő.

3691. sz.
tk. 1909.

Árverési hirdetmény kivonat.

A ceglédi kir. járásbiróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Kubicsék János abonyi lakos végrehajlatónak Kubinyi Gyula tiszaföldvári és Kubinyi Béla ujszászi lakos végrehajlati szenvedők elleni 500 kor., 400 kor. és 1000 korona s járul. iránti végrehajlati ügyében a kecskeméti kir. törvényszék területén levő Abony község határában fekvő, az abonyi 1542. sz. letétben A 1. 1-5 sor. 6442., 6443., 6444. 6445/1., 6445/2. hrsz. a. felvett és 1052 [] öf erdő, 1 hold 1016 [] öf szántó, 889 [] öf területű belső erdő dűlőbeli ház és udvar, 1313 [] öf területű ugyanottani szőlőnek végrehajlati szenvedettek neven álló 2/3 része Kubicsék János javára bekebelezett holtig tartó haszonélvezeti jog fenntartása mellett 1900 kor. s az A + 1 sor. 3825. hrsz. a. 273 [] öf területű beltelki ház és udvarnak ugyanazok neven álló 2/3 részére Kubicsék János javára bekebelezett holtig tartó haszonélvezeti jog fenntartása mellett 440 korona kikáltási árban **1909. évi július hó 6-ik napján délelőtt 11 órakor** Abony község hazánál árveres alá fog becsálatni és a kikáltási ár 2/3-án alul nem fog eladatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikáltási ár 10 % át s a kikáltási áron felül ígért esetben a többletnek is 10 % at készpénzben, vagy az 1881. LX. t.c.42. § aban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1. kelt 3333. sz. lg. M. rendelet 8 §-ában jelölt és ovadekképesnek nyilvánított értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bírósagnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletbe és pedig az első az árverés jogerőre emelkedése után 15 nap, a másodikat 30 nap, az utolsót 45 nap alatt, mindig az árverés napjától számítandó 5 % kamatokkal együtt a ceglédi kir. adóhivatal, mint letélpénztárnál szabályszerű kérvény kapesán lefizetni és a vételár után járó kinestári illetéket viselni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt a kir. jbiróság tkvi irattárában és Abony község előljárásgánál megtekinthetők.

Cegléd, 1909. május 31.

A kir. jbiróság, mint tkönyvi hatóság.

Dr. Sikérdy
kir. jbiró.

Elveszett

egy 2 1/2 méter hosszú, fél méter széles fekete selyem c-ipeke sál a hét folyamán. A megtaláló ha kézbesíti, vagy aki sikeres nyomra vezet, **8 korona jutalomban** részesül. — Jele tkezhetni e lap kiadóhivatalában.

Gyengébb tanulók

sikeres oktatás-át, német- és kézimunkatanítást az egész szüni-dőn át elfogad Hirschbein Janka.

Hirdetmény.

Van szerencsénk a t. közönség szives figyelmét a nagyságos DEUTSCH GYULA úr tulajdonát képező Pusztá-Ernyői birtokának folyamatban lévő eladásra felhívni.

A birtok Pest megyében Ceglédhez 1 órányira fekvő Törtel község és a Nagyköröshöz tartozó Nyilas és Ludasi tanyák közvetlen szomszédságában, Cegléd, Nagykörös, Abony városok, Jászkarajenő, Koeser községek és a Tetőtleni puszták határában fekszik.

Megbízásunkhoz képest az eladások általunk Cegléden intézeti helyiségünkben eszközöltetnek, a t. közönség kényelmére azonban megbízottaink minden vasárnap és ünnepnapon a birtokon vannak, kik úgy a szükséges felvilágosítások megadásával, mint az eladásokkal meg vannak bízva.

A vétel megkönnyítésére az eladások kisebb és nagyobb részletekben kedvező fizetési feltételek mellett történnek.

A vételár lefizetésére jutányos törlesztéses, vagy egyszerű kölcsönöket bocsájunk a t. közönség rendelkezésére.

Közelebbi felvilágosításokkal készséggel szolgál a

Cegléd, 1909. május hó.

**CZEGLÉDI IPAR- KERESKEDELMI BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, CZEGLÉDEN.**



„A-l-l-t?” — „Papa megengedte! Hísz' valódi Jacobi-féle Antinicotin-cigarettahüvelyek fadobozban.”



Figyelem! Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi!
Minden fadoboz egy érdekes bűvészkártyát tartalmaz.
26—26

Még azokat is, akik éveken át mást használtak, meghódította a valódi

ERŐ

SÓSBORSZESZ,

mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán jó és hatásos háziszertől várni lehet.
Öre az egészségnek, fertőtlenítő, erősítő és edző az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan mint szájvíz, haj- és bőrápolószert.

Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., 1 és 2 koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld n'ánvétel, vagy a pénz előzetes beküldése után

KOSMOS labororium GYŐR.

Kapható mindenütt.

Főraktár Abonyban:

Láng Oszkár gyógytárában.

Tégla eladás.

A ceglédi részvénytársaság téglagyárából első rendű falitégla, négy és hat sarkos flasztertégla és első rendű kúttégla kapható kisebb és nagyobb mennyiségben **Feke Mihály** lakásán.

Ujdonság!

ORCOLIN.

Mindenféle szerkezetű petroleum lámpában meglepő nyugott fehér fényű, füstnélküli és szagtalan égést csinál. Helyben is több helyen legjobb eredménnyel kipróbálva.

ORCOLIN

Elejét veszi a lámpa felrobanásnak, mivel a petroleumot tisztítja.

ORCOLIN

Olcsósága miatt a legszegényebbeknek is hozzá férhető. Jósága miatt egy házban sem szabad hiányozni.

Kapható csakis: **RINGEISEN OTTÓ** kereskedő üzletében

ABONY, Ceglédi-út 77. szám.

Ujdonság!